



村上春树有句话是：世上有可以挽回的和不可挽回的事，而时间经过就是一种不可挽回的事。也许，不负光阴就是最好的努力，而努力就是最好的自己。



把您认为值得一读的文章发送到本栏目微信号“晨报网摘”(扫描左侧二维码关注),即可和万千读者分享。

惊人的社会定律

效果定律

在伤口上落泪和在伤口上撒盐,效果是一样的。

嫉妒定律

人们嫉妒的往往不是陌生人的飞黄腾达,而是身边的人飞黄腾达。

方圆定律

人不能太方,也不能太圆,一个会伤人,一个会让人远离你,因此人要椭圆。

口水定律

当你红得让人流口水时,关于你的口水就会多起来。

利用定律

不怕被人利用,就怕你没用。

成就定律

如果你没有成就,你就会因平庸而没有朋友;如果你有了成就,你就会因卓越而失去朋友。

馅儿饼定律

当天上掉下馅儿饼的时候,小心地上有个陷阱在等着你。

错误定律

人们日常所犯的最大错误,是对陌生人太客气,而对亲密的人太苛刻。

评价定律

不必好奇别人怎样评价你,想想你是怎样评价别人的。

葱蒜定律

太拿自己当根葱的人,往往特别善于装蒜。

流言定律

流言是写在水上的字,注定不持久,但是又传得飞快。

害怕定律

生手怕熟手,熟手怕高手,高手怕失手。

难过定律

为你的难过而快乐的,是敌人;为你的快乐而快乐的,是朋友;为你的难过而难过的,就是那些该放进心里的人。

傻瓜定律

把人家都当傻瓜,那一定是自己傻到了家。

吃亏定律

只要你不认为自己吃了亏,别人也就一定没占着便宜。

风雨定律

爱情经得起风雨,却经不起平淡;友情经得起平淡,却经不起风雨!
(网友“大众”推荐)

你努力生活,不是为了给谁看

1

前些日子,农村的表哥在县城买了一套房子,所有人都在庆贺他:在不到40岁的时候,成为了当地最好酒店的总经理;买下一套价值两百万元的房子;出入有生活秘书,无须再为生活琐事操心。顺带着父母也跟他一起,过起了“五天城市,两天农村”的日子。一个人的红红火火,仿佛让一家人都扬眉吐气了。

有人对我舅妈说:你们家这孩子,真是争气。舅妈高兴得合不拢嘴。作为最普通的农民,除了田地,唯一的希望就寄托在了孩子身上。其实,像我们的上一辈,谁不是全身心地把爱砸在孩子身上?

表哥家曾经过得非常辛苦。我记得小时候,表哥来我家,常常是带一只塑料袋,拎着一筐他们家的蔬菜,裤腿上还沾着泥巴。脚上的白球鞋总是带着补丁,而这块补丁又脏得格外快。我妈每次看到他都很心疼,而他的那一句“没事没事”,腼腆又坚毅。

表哥家里住的是农村最普通的平房,一张床、一口灶、一张桌子、一台收音机、一口柜子,就是全部。我去他家的时候,常看到他坐在门口写作业,写到天黑再进屋。他舍不得开灯,在屋里就点着蜡烛做作业。庆幸的是,他的眼睛一直没有近视。

有一年的冬天下雨,因为出门忘了带钥匙,我和表哥站在一户邻居的廊檐下,邻居嫌我们挡住了他们家的光线,吼着我们走开。结果是,我和表哥靠着邻居家里的门,裸露在外面的半个身体被淋了两个小时。那时,表哥常说这样一句话:日子总是会好起来的。

2

卫小姐是我中学时代的朋友,大概也是我学生时代最亲密的朋友了。大学毕业后她去了一家外企。这些年,除了偶尔发下微博,她几乎很少在社交平台让我们了解她的生活。而我和她的招呼,也仅仅限于每一个节日的问好。

上个月我们同学聚会,我与卫小姐相约,希望她回绍兴参加,她竟立刻答应了。于是,这成了我与她多年之后的约会。

多年不见后,她惊艳亮相。原本肥胖界的她全然去了一身的赘肉,精干动人。她原来就长得美,只是因为一身肉让人忽略了。成为瓜子脸的她,一双深邃的双眼嵌在脸上,闪闪发光。一个人的外表足以证明她这些年过得好不好,递过来的名片上是一堆英文,下面几行中文,同行的人说“看不出啊,都注册会计师了”。卫小姐笑了笑,充满着职业的美和真诚。

一个人的美好,从来不需要刻意表达,而是她坐在你身边,你就可以感受到她散发出来的品质是好还是不好。卫小

表哥的成绩一直很不错,可是,中考结束后他选择了中专。舅舅第一个不同意,觉得再苦也不能苦孩子,拖着他去学校改志愿。他说:没事,上了中专,只要努力,也不会太差。对于一个清苦的家庭来说,能够早点儿分担家里的负担比所谓的高学历重要许多。中专毕业后,表哥成了酒店的一名普通服务生。

不得不说,那句“穷人的孩子早当家”真的很有道理。刚到酒店的几年,表哥从包厢服务生到厨房后台,再到大厅前台,几乎把所有的岗位都走了一遍。你一定很惊讶,为什么老板愿意让他去经历那么多岗位?原因其实很简单,每天下班后,表哥都主动要求去帮忙,甚至参与配菜打杂、卸货这些别人最不愿意干的事。假期他都没有休息,而是在酒店忙里忙外。他当然也有私心:想尽快升职,改善家里的条件。

他在6年内完成了两连跳,又在第十年出任了总经理,买车、买房。一切如他所愿,似乎比他预想来得更快些。随之而来的是,那些邻居都成了熟人,主动要求为他们晾晒衣服,也会热情地招呼他们家的任何一个客人。

某一天,我们一起聊到这些年走过的路。我说:“你也真的是争气,特别为父母长脸。”他说:“我现在的成绩,并不是为了给谁看,也不是为了证明什么,只是希望测试——生活,是不是你努力了就会有好结果。”

那一晚,我依稀看到了20多年前他的样子:细小的眼睛,总是笑眯眯的,满身的泥巴,手里的蔬菜袋子,小小的身子会说话,“我可以,真的,我可以。”

姐坐在我的身边,我们高兴地举杯,又有节制地喝酒。她在一个外企工作,已经在H城这个寸土寸金的地方付了一套房子的首付。她说,每个月付完房贷,也还能过得马马虎虎。她的马马虎虎真是能让人听出许多个谦虚。

她似乎早已训练有素,在酒桌应对自如。忽然间,老黄举起了杯子,冲向卫小姐,“卫,你说,你现在变得那么好,当年的老乔会不会后悔啊!”老黄这个危险分子一喝多就开始说胡话。他口中的老乔,是当年卫小姐倒追的对象,可惜老乔是个“外貌党”,当着全班同学的面大吼:(卫小姐)长得跟肥猪一样,还是好好读书吧。卫小姐的情绪一下失控,整整哭了两节自修课,而后好几天都没有吃饭。

场面一时有点儿尴尬。卫小姐说:我奋斗了那么多年,真的不是为了和他一起坐着喝咖啡!说完,和老黄碰了下杯子。一个人一旦有了底气,一切干戈化玉帛的能力仿佛都在自己的掌握之中。

3

这件事,似乎很小,也不值得一提。但我总是想说,那么多年来,自己一直不断努力的事,虽然没有成功,却让我每天充满希望。

年少的时候,我很喜欢写作。我最高兴的事,从来不是获得了多少成绩、考了第几名,抑或是拿了什么“三好学生”,而是老师能够说“你的写作真不错。”

初一的时候,每天晚上做完作业,我都会写作。父母很不高兴,他们觉得这样牵扯精力太大,而那时我的成绩确实从前五掉到了十名。但我发誓,这绝对是因为我的失误,而不是因为写作。

让我最讶异的是我当时的班主任。他得知我每天晚上在写作很惊讶,对我母亲说:一定不能让她花那么多时间写作,毕竟学习才是最重要的。一次自修课,他和我整整谈了一节课,一一分析写作的无用,以及中考的有用。最后他告诉我,一定不能再写了,一定不能。我点了点头,把所有的稿纸放进了抽屉。

我再次拾起写作是在21岁,忽然觉得自己该干些什么了,而终于在那一刻想起了曾经热爱的写作。那时,我几乎把所有的课余时间都泡在了图书馆,读书、写作、寄稿件,我的一半生活费永远用来买书、打印……

有人经常问我,屡屡投稿,有没有觉得很困难。我只能如实地回答:很困难,几乎不抱希望。

大概是在两年后,开始有了起色,开始有报纸跟我约稿,也开始发表我的稿件。我那时常常因为一篇文章熬夜到两三点,只是为了为了一遍遍检查错别字,也常常为了考究一句话的出处翻很多的书。我曾经的室友常常说:处女座果然太认真。而我只想说我只是想努力珍惜每一次机会而已。

现在在工作之余,我也常常写作,聊以慰藉我的梦想,也很幸运能常有意外的惊喜,比如读者的鼓励。偶尔朋友圈里出现我的文章,也有朋友会欣喜地截图。记得一个初中时代的朋友说:老师都该为当时的话后悔了吧。我说:无所谓吧,真的。

时隔那么多年,早已没有那么介意,何况如今的我也不足以让他们介意。老实说,无论我能在写作的路上走出怎样的成绩,别人是怎样的看法,于我都不重要,我永远记得十四五岁的自己不得不偷偷地写作,而如今可以正大光明地写,是多么幸福。

我们从来不知道人生的路有多长,也不知道自己的内心究竟想奔跑多久,但我们也清楚地意识到,努力地向前走,就是对人生最好的馈赠。我们那么努力,不是为了感动谁,也不是为了证明给谁看,或许只是因为不甘内心最好的自己被无辜遗弃,而日日夜夜告诉自己永不放弃。

(网友“帅子”推荐)